

编者按：这些天，航空工业旗下通用医疗所属医院不断派出援鄂医疗队。截至目前，通用医疗已累计派出44名医护人员驰援湖北。他们使命在肩，逆行出征，与湖北人民同命运、共奋进！



援鄂医疗队：使命在肩 逆行出征

【医生手记】李春红：使命在肩 战“疫”为民

2020年2月4日 武汉 雨

今天19时45分，贵州省100名市县级医院护理人员及2名领队组成的护理专业医疗队抵达武汉天河国际机场。

初春的武汉，风吹起来感觉有点湿冷，在前往酒店的路上，一幅闪烁着“武汉加油”四个大字的霓虹灯让我印象深刻，与我内心的使命感交相辉映。我们千里迢迢来到这里，不就是带着坚定信念的信念，驱逐寒冬之殇，携手共赢春暖花开之时吗？

22时36分，我们到达酒店，这里距离华南海鲜市场步行约1.1公里。大约一小时后，我们便得知了可能去支援江汉区方舱医院（武汉国际会展中心方舱医院）的消息，医院距离酒店6.5公里，车程15分钟。

从出发到现在，其实我的内心深处百感交集，不知道孩子在家有没有认真学习？有没有乖乖听爸爸的话？有点惦念，有点不舍，但是，我依然坚信自己的选择是正确的。在祖国和人民最需要我们的时候，初心和使命就是指引我们前进的明灯，与101名战友并肩作战，让我感受到了无比强大的力量。我坚信，待到春花烂漫之时，我们必定凯旋！

2020年2月5日 武汉 阴

上午11时，召开贵州省护理医疗队队员大会，会上进一步统一思想、凝聚共识。随后，大家就如何更好地开展工作进行了交流，确保贵州省护理医疗队102名队员平安凯旋。

15时，召开护士长及各联络员专题会议，为增进团队友谊、增强通力协作打下了坚实基础。16时10分，召开了贵州省支援湖北护理专业医疗团队动员大会，大会号召全体队员要不忘初心，牢记使命，精诚团结，坚决打赢这场战“疫”。随后，通报了相关工作事宜及工作中注意事项。

我们将不负党和人民的重托，坚决打赢这场硬仗！

2020年2月6日 武汉 阴

一切过往皆为序章，今天开始全员进入战时状态。

上午10时，贵州护理医疗队全员102人在酒店会议厅集合，接受战前培训。由当地卫健委院感专家组授课，内容非常全面，需要不断消化吸收。培训的内容主要包括：方舱病区工作基本要求、应急预案和流程、个人防护、清洁消毒、患者就诊管理等方面，这些高纯度的知识及注意事项，都是专家前辈们在战斗中总结凝练的宝贵经验。

培训结束后，我们便立即召开了党员大会，成立了贵州省援鄂临时党支部委员会，从35名正式党员中选举产生了5名支部委员。在支委会一次全体会议上，我很荣幸当选为纪检委员。此次大会一共收到了12封入党申请书。

在此期间，我们接到了协和医院护理部老师的电话，要求我们今天晚上8点进舱。我们将兵分两路，50人承担江汉区方舱医院的晚班（20:00~次日2:00）护理工作，另外49人承担夜班（次日2:00~次日8:00）护理工作，我接到的任务是值晚班。

听协和护理部老师说，现在方舱医院住着600多个轻症患者，对于护理人员而言，晚夜班治疗任务并不重，但由于缺乏进舱实战经验，安全防护变得尤为关键。

进舱任务紧急，为了更安全便捷地穿脱防护服，大家相互帮忙剪头发，尤其是额头必须剃光。落发的工具很简单，就是一把剃须刀，在这一刻，战友纷纷拍照，留作最特别的纪念。

18时45分，我们正式出发前往江汉区方舱医院，加油！

2020年2月7日 武汉 阴

从昨天晚上8点接班，到今天凌晨2点下班，回到酒店已经2:30，入睡时差不多将近凌晨4点。

江汉区方舱医院分为东、西、中三个病区，因为刚刚组建，条件比较艰苦。我和其他14名队员在西区工作，每个人负责30张床位。我们的主要工作是给患者作入院评估，发放口服药物，收集患者意见，进行佩戴口罩、礼仪咳嗽等健康宣教。同时，监测患者的生命体征，特别是体温、氧饱和度和情况，当出现胸闷、气促症状时给予吸氧，当患者发热时，及时将体温反馈给医生，进行口服药物降温处理，病重情况下给予转院。

口罩戴久了像孙悟空的紧箍咒，头皮会发麻、发紧，实在难受，但是我都能克服。

今天让我很感动的是在我们给患者发药、做宣教的时候，当患者得知我们是从贵州前来支援武汉时，他们热泪盈眶地向我们致敬。那一刻，不只是职业幸福感油然而生，更有一种血浓于水的同胞之情让我坚信：众志成城我们必胜！武汉加油！



航空工业通用医疗三六三医院

三六三医院刘晓菊

2月9日，在航空工业通用医疗三六三医院援鄂医疗队出征现场，有这样的感人一幕：在出发前聚集地的不远处，有父女俩紧牵着手凝视着即将踏上征程的医疗队员刘晓菊，即使口罩几乎遮住了整个面颊，也不难看出他们脸上显露出的牵挂与眼睛里泛出的泪光。父女俩就这样远远地望着，他们不敢迈进送行的队伍，生怕自己的情绪成为刘晓菊征程途上的压力。其实他俩在内心默默想着：作为你最亲的家人，我们支持你，但你是否知道又有多少人在担心着你。

刘晓菊，三六三医院胃肠胸外科护士长、外科二党支部书记，三六三医院援鄂医疗队副队长。当接到医院援鄂紧急通知的那一刻，她毫不犹豫地给自己报了名，并向上级领导表达了自己强烈的援鄂意愿，此时危险、艰辛、医疗物资的缺乏……已被她抛诸脑后，在她骨子里早已烙下深深的信念，无论何时何地，在最困难最危险的时候我就要冲在最前面。

今天的她是这样的，过去的她也是这样的。2019年12月，三六三医院胃肠胸外科迎来了每年最繁忙的时候，手术、急诊均打破了单月手术台次与急诊收治人数的记录。在病房里繁忙的景象中，随处都能见到她的身影，无论是简单的打针输液，还是高难度的PICC置管操作，只要有需要，她就冲上前，她就像块行走的“砖”，哪里需要她就主动往哪里站。因为她始终以党员的身份鞭策自己、要求自己，她时常说，党员就应该勇于担当、敢于担当、乐于担当。



航空工业通用医疗太航医院

太航医院胡敏

2月9日下午3点，作为山西省第四批援鄂医疗队的一员，航空工业通用医疗太航医院新生儿科护士长胡敏登上了前往武汉的航班。大年初四，通用医疗和太原市卫健委相继召集愿意出征一线的志愿者，胡敏作为其中一员主动请缨，义无反顾报名参加前往疫情重灾区的此次逆行出征也得到了胡敏全家人的鼎力支持。

43岁的她从一个青春焕发的小护士，一步一个脚印，经过多年历练，成长为一名经验丰富的新生儿科护士长。优雅温和的气质、淳朴热情的个性、干练守信的作风，是同事们对她的一致印象。她多次被评为太航医院优秀员工，2008年获得“太原市优秀护理工作”称号，2017年被评为“太原市最美护士”。



她说道：“疫情面前，医务人员有义务也有责任冲到第一线，我是一名幸运者，能够代表太航医院成为山西省援鄂医疗队第四批成员中的一员，我定不辱使命，为打赢抗击疫情攻坚战贡献自己的力量。”

航空工业通用医疗三三五医院

三三五医院沈娟

沈娟，航空工业通用医疗三三五医院内科护士，江西省第二批援鄂医疗队成员，已从事临床工作近15年。

沈娟是一位双胞胎妈妈，她性格开朗，乐观幽默，人缘好，同事们都很喜欢她。在科室里，她是一名业务骨干，业务熟练，技术精湛，平时有困难她总是抢着上，曾荣获公司“先进个人”“劳动立功竞赛先进个人”“青年岗位能手”等荣誉称号。当得知医院需派两名护理人员驰援湖北后，她第一时间报了名，同时也是医院第



一个报名请战的人员，她的老公和孩子虽然担心，但也全力支持。在报名援鄂的同时，她向党组织递交了入党申请书。

沈娟说：“国家这次疫情比较严重，一线工作人员这么紧缺，作为一名医护人员，我只想尽自己一份微薄之力。希望这次疫情早日结束，武汉加油！中国加油！”



防控青年突击队”37支，为打赢疫情防控阻击战贡献青春力量。

主动出击 敢于作为

中国航发西航团委快速行动，组织200余名青年成立青年突击队，积极投身疫情防控工作第一线。面对社区管控压力大、社区人手不足、小区分散且进出口较多等问题，突击队充分发挥团组织优势，采用“线上线下交互式”志愿服务模式开展工作，划分责任小组，高效、有序地开展疫情防控阻击战。

中国航发航材院团委积极组织青年科学有序参与疫情防控工作，航材院团委制定疫情防控工作具体方案，要求青年职工全面落实上级疫情管理要求，积极宣传贯彻疫情防控部署和防

科普知识，组织青年志愿者发放防护用品，做好返京居家隔离人员的管理和服务工作。

中国航发哈轴团委组织青年利用春节假期提前统计职工信息，准确掌握人员动态，全面做好人员疫情防控管理，加强疫情期间职工心理健康疏导。

积极行动 做好保障

中国航发动研所青年组建“防疫工作物资供应保障青年突击队”，为单身公寓配送餐，最大范围控制人员外出，积极配合属地政府做好疫情防控工作。

中国航发北京航科青年主动请缨，积极受领任务，

落实国家和各级卫生健康部门提出的相关防控要求，有序对办公区域、食堂等地进行消毒，为疫情防控工作贡献力量。



在中国航发南方宇航，青年突击队的旗帜在疫情防控阻击战中高高飘扬。青年们配合各基层党组织，积极协助做好疫情防控各项工作，为职工隔离期间的用餐、生活提供多项保障。

正向引导 凝聚力量

为做好疫情防控期间的舆论引导工作，中国航发动力所团委及时了解青年情况，开展防疫宣传教育，向青年分享疫情防控官方权威资讯。

中国航发动控所组建网络青年突击队，主

动搜集、发布辟谣及科普宣传资料，配合设计企业微信“疫情防控”专项模块，策划青年们线上分享与家人共战疫情温馨瞬间，传递组织关爱，传播正能量；主动联系隔离青年，了解需求，协调解决。

中国航发黎阳团委利用电子问卷等形式对青年开展心理调查，引导青年保持心理健康，不造谣、不信谣、不传谣，齐心协力打赢疫情防控阻击战。

党有号召，团有行动。面对突发疫情，中国航发各级团组织和广大团员青年将以青年突击队为抓手，牢牢把握“先进性、组织化、安全性”总原则，聚焦关键领域，继续为打赢疫情防控阻击战贡献青春力量。

(杭发轩)

同心战“疫” 航发青年在行动